
TEATRU LA TELEVIZIUNE 

,MUTTER COURAGE" de Bertolt Brecht 

„Mă asculţi, fiindcă tot ce-ţi spun 
ştiai şi dumneata" — spune la un mo
ment dat Anna Fierling, poreclită 
Mutter Courage. Cuvintele ei exprima, 
cumva, esenţa întregii opère a lui 
Brecht, motto-ul ei ; pentru că, înzestrat 
eu o inteligenţă organizată şi lucidă, 
scriitorul n-a urmărit să aducă la cu-
noştinţă lumii noutăţi senzaţionale, ci 
— intuind ecoul pe care această „re-
deşteptare", dezbrăcată de artificiile 
„clasice", considerate ca aparţinînd 
noţiunii de teatru, îl va avea — a vrut 
să-i facă pe oameni să se apiece încă 
o data, atenţi şi concentraţi, spre ma-

rile şi eternele problème aie vieţii şi 
morţii, ale păcii şi războiului, ale omu-
lui şi ale societăţii, înţelegîndu-le însă 
într-un mod nou, profund, pînă la cau-
zele celé mai ascunse, mai intime. De 
aceea, faptul că teatrele noastre sînt 
din ce în ce mai atrase de dramatur-
gia lui Brecht, că la noi s-au jucat şi 
se joacă şi Mutter Courage, şi Şvejk, 
şi Cercul de cretă, şi Opera de trei 
parale, şi Arturo Ui nu constituie o 
modă, ci dovedeşte, pe de o parte, că 
oamenii de teatru au ajuns la o anume 
treaptă de maturitate, discernînd, sub 
policroma paletă de modalităţi adop-
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tate de dramaturg, acelaşi vibrant apel 
la gîndire, şi, pe de alta, că publicul 
nostru s-a dovedit deosebit de receptiv 
faţă de maniera aceasta de teatru mo
dem, câ simte nevoia să gîndească asu-
pra acestor mari terne. în contextul 
general, iniţiativa teatrului la televi-
ziune de a prezenta Mutter Courage 
este eu atît mai meritorie eu cît ale-
gerea a căzut asupra unei piese mai 
dificile, al cărei mesaj se cere luminat 
printr-o punere în scenă derivînd din 
sensurile celé mai profunde aie textu-
lui, din subtext, aş spune. 

Scrisă în 1939, la începutul celui 
de-al doilea război mondial, această 
„cronică din războiul de 30 de ani" 
este, evident, un pretext, autorul 
— scriitor germain. — condamnînd, prin 
gura unui personaj, dezlănţuirea iste-
riei hitleriste : „Ce-i drept nu-i păcat ! 
Pe de o parte, războiul ăsta seamănă 
eu celelalte leit : dăm foc oraşelor, 
spintecăm, măcelărim, jefuim şi din 
cînd în cînd violăm. însă, pe de altă 
parte, el se deosebeşte de toate prin 
aceea că-i un război sfînt..." 

Ochiul pătrunzător al dramaturgului 
nu se opreşte însă la suprafaţa acestor 
fenomene ; din suita de momente care 
alcătuiesc „cronica" se încheagă ima-
ginea forţei pustiitoare a oricărui răz-
boi, forţă distrugătoare în primul rînd 
nu a bunurilor materiale — uneori, 
chiar dimpotrivă — ci a trăsăturilor 
omeneşti. Povestea cantinierei care tră-
ieşte de pe urma războiului, care se 
îmbogăţeşte din moarte şi distrugere, 
incapabilă să se rupă din angrenajul 
care-i răpeşte totul, dezumanizîndu-se 
pînă la a se toemi atunci cînd e vorba 
de viaţa propriului său fiu, pe care 
pacea o îngrozeşte, însemnînd sfîrşitul 
înfloritorului ei negoţ, reprezintă o de
monstrate în care Brecht îşi mînuieşte 
argumentele eu ironie, eu sarcasm 
chiar. 

Rezultatul muncii de studiere a tex-
tuiui desfăşurate la televiziune este în 
ansamblu pozitiv. Telespectatorii au 
putut urmări un spectacol gîndit şi lu-
crat profund, în care celé cîteva ele-
mente de decor solicitate de autor, mu-
zica şi o imagine pe alocuri chiar 
foarte frumoasă (Nicolae Niţă, Hed-
wiga Adelman şi George Grigorescu) 
au créât atmosfera adecvată evoluţiei 
interpreţilor. Aceştia au fost îndrumaţi 
de către regizor (Petre Sava Băleanu) 
pe linia unui joe care a reuşit să co-
munice mesajul profund actual al tex-
tului, deşi au existât diferenţe de stil 
care au depăşit pe celé care dériva 

din personalitatea actorului, vizînd 
uneori unitatea ansamblului şi ţinînd 
de oscilaţiile care exista încă pe ma-
Joritatea scenelor noastre în înţelege-
rea teatrului „epic". îngrijindu-se de 
gradarea spectacolului, regizorul a ob-
ţinut acest lucru mai mult în partea 
a doua şi apoi în final, spre deosebire 
de primele tablouri, cînd interpreţii au 
găsit mai greu tonul just şi s-au ocu-
pat mai puţin de gradarea tensiunii, 
de evoluţia conflictului, rămînînd mai 
degrabă exteriori decît „distanţaţi" de 
substanţa personajului, în continua 
creştere şi schimbare. 

Teatru 1 la televiziune îşi are însă 
specificul său. Spectatorul, beneficiind 
de un plus de comoditate, este dez-
avantajat de lipsa atmosferei „tem-
plului artei" pe care o găseşte în tea
tru, unde sala, scena, cortina, decorul 
constituie tot atîtea trepte care-1 in-
troduc în lumea operei de artă, îl in-
tegrează acesteia. 

Pentru a se ridica la aceeaşi înăl-
ţime, teatrul la televiziune trebuie sa 
realizeze un anume ritm dinamic care 
să solicite permanent atenţia ; el tre
buie să-şi construiască spectacolul după 
o logică proprie, în care n-au ce căuta 
momentele moarte, de vid — în acest 
domeniu fiindu-i de ajutor înseşi mij-
loacele spécifiée televiziunii, şi, uneori, 
chiar celé aie filmului ; şi — ceea ce 
este esenţial — interpretarea trebuie 
să se înalţe pe un piédestal care să 
justifiée în ochii spectatorului perma-
nenta centrare a obiectivului asupra 
persoanei actorului. 

Privind spectacolul realizat eu Mut
ter Courage prin prisma acestor ce-
rinţe, spectatorul nu se poate déclara 
complet multumit eu enumerarea unor 
momente frumoase, bine realizate — şi 
aceasta eu atît mai mult eu cît teatrul 
lui Brecht — impunînd o anume mon-
tare, dar solicitînd resurse actoriceşti 
complexe — conţine elemente care se 
pot traduce în modul cel mai corect pe 
micul écran. Modalitatea aleasă de re
gizor — care a făcut totodată şi adap-
tarea textului pentru televiziune — de 
a folosi, pentru a puncta fragmentarea 
acţiunii, proiecţiile brechtiene ale scurte-
lor rezumate aie respectivelor momente, 
a dezavantajat spectacolul, imprimîn-
du-i un ritm lent, monoton, obositor. 
La aceasta a contribuit şi faptul că 
unghiul din care au fost privite dife-
ritele episoade a fost mai tot timpul 
acelaşi. 

Distribuţia fixată s-a centrât pe 
Marga Anghelescu, interpréta Annei 
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Fierling, în jurul căreia gravitează în-
treaga piesă. Este inutil să vorbim 
despre dificultăţile acestui rol, care-şi 
ţine interpréta tot timpul în scenă, 
unde conduce şi comentează totodată 
acţiunea. Binecunoscuta înclinaţie a ac-
triţei pentru compoziţiile profund dra-
matice, jocul ei concentrât, vocea joasă, 
vibrantă, o indicau de altfel pentru 
rol. Marga Anghelescu a umplut scena, 
dominîndu-şi partenerii ; masca pe 
care şi-a compus-o, mersul frînt la 
aflarea veştii morţii fiului ei, mişcările 
ei s-au îmbinat întocmai, recreînd acel 
portret al femeii dure, abrutizate ds 
zbaterea necontenită între dorinţa de 
a-şi pune copiii la adăpost şi goana 
după cîştig, pe care pacea „o sugrumă" 
şi care pierde, pînă la urmă, totul. Pa-
cat însă că în acest portret au fost vii 
aproape numai tonurile tragice, înzes-
trata actriţă nesesizînd — sau, poate. 
neglijînd voit — latura de amară şi 
lucidă ironie a comentariului pe care-1 
rosteşte, atitudine specifică teatrului 
epic şi voită de Brecht. Am conside-
rat-o mai convingătoare în partea a 
doua a spectacolului, şi mai eu seamă 
în momentele în care-şi alege drept 
mijloc de expresie o stăpînită asprime, 
decît în celé în care acordă atenţie în 
primul rînd mijloacelor exterioare, 
utilizînd o mimică excesivă. 

Rolul Kattrin-ei, fata mută, izolată 
prin această infirmitate de oameni, în 
sufletul căreia nimeni nu poate pă-
trunde, este un rol de încercare pentru 
orice actriţă. Neobişnuita lui complexi-
tate constă în aceea că, lipsit fiind de 
replica, el este menit să sublinieze de 
fiecare data de care parte se află ade-
vărul, dreptatea. Infirma, vrednica de 
mila tuturor este singurul personaj 
perfect lucid din piesă. în privirile 
şi tăcerile ei se oglindeşte, amplificat 
şi înălţat pînă la sensul lui real, ecoul 
fiecărei întîmplări, şi acţiunile scurte, 
energice aie Kattrin-ei — culminînd 
eu acea simbolică bătaie de tobă me-
nită să trezească omenirea — sînt ma
nifestante unei conştiinţe, unei gîn-
diri. Lucia Mara Vrabie a avut mo-
mente izbutite (inconştienta trezire a 
feminităţii în scena încercării ghetelor 
şi pălăriei, momentul cînd vrea să-şi 
avertizeze fratele), în care gesturile 
dezordonate şi privirea chinuită au 
reuşit să comunice ; în ansamblu însă, 
chipul imobil şi mişcările monotone 

— care s-au rezumat aproape la repe-
tatele urcări şi coborîri din căruţă — 
nu ne-au amintit de posibilităţile celei 
care a creat-o pe uluitor de vibranta 
Nataşa din Azilul de noapte sau pe 
profunda, sensibila Laura — chipuri eu 
care rolul se întîlnea undeva, pe coor-
donatele purităţii întemniţate într-o 
lume de mizerie morală şi aie lucidi-
tăţii frînte de neputinţa de a acţiona. 

Din restul distribuţiei s-a detaşat net 
Ion Marinescu (Predicatorul) — un 
chip şiret, priviri iscoditoare, o voce 
mieroasă şi, mai eu seamă, un mod 
foarte inteligent de a pune în valoare 
replicile esenţiale, care a dovedit înţe-
legerea rolului nu numai în datele sal'3 
exterioare. Marcel Anghelescu a fost 
un Peter degajat, uşuratic şi şiret, 
chibzuit atunci cînd interesele hù o 
cereau, aşa cum indica textul rolului ; 
modul cum şi-a rostit însă replicile 
dovedeşte că actorul nu a realizat pe 
deplin diferenţa structurală dintre fon-
dul acestui rol şi cel al altor roluri 
care pot oferi, pe undeva, date ase-
mănătoare. 

Mérita să fie menţionat jocul Vale-
riei Gagialov în Yvette Pottier ; de sub 
crusta de cinism şi de rapacitate a 
femeii de moravuri uşoare pe care o 
interpréta, actriţa a lăsat cot timpul 
să se întrevadâ omenia fetei simple, 
din popor. Ca întotdeauna, Mircea 
Constantinescu (Colonelul) a izbutit să 
facă, dintr-un rol de doua replici, o 
bijuterie, apariţia sa de o clipă fiind 
dintre celé care se retin. 

* * * 

Dispunînd de vaste posioilităţi atît 
în ceea ce priveşte abordarea reperto-
riului cît şi în ceea ce priveşte alege-
rea interpreţilor, teatrul la televiziune 
face uneori remarcabili paşi înainte. 
Spectacolul eu Mutter Courage a fost 
unul dintre aceştia, deşi lasă loc, după 
cum am văzut, unor obiecţii. Telespec-
tatorii aşteaptă ca „seara de teatru în 
studio" să devină o tradiţie de neclin-
tit, oferindu-le în fiecare săptămînă 
un spectacol pregătit după criteriile 
celei mai înalte exigenţe şi răspunderi, 
în care să nu se facă nicidecum con-
cesii scenarizării unor texte facile, aşa 
cum se mai întîmplă uneori. 

Ileana Popovici 
www.cimec.ro


